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Madar in Tito ATOMSKI MIR
Ko Kadar sme po volji Moskve spre¬

govoriti, prisluhne danes ves svet. Ne
zato, ker bi se mu morda nekdanji pri¬
pornik sovjetske policije smilil, ampak
zato, ker je s Radarjem in njegovim
poostrenim režimom na Madžarskem ves
komunistični blok spet stopil na lepo
tlakovano cesto pravega stalinizma.
V tistih časih pred nekaj meseci, ko

se je kremeljskim tovarišem zazdelo u-
mestno obiskati Tita in urediti odnose z
njim, je bilo dogovorjeno, naj bi na Mad¬
žarskem prišel na oblast Kadar, kate¬
rega je Tito smatral kot sebi najbolj
primernega druga, da skupaj uredita
sporne zadeve. Kadar je kot eden izmed
redkih madžarskih komunistov preživel
vojno v hribih in bil v očeh naroda vsaj
malce milejše zapisan kakor Rakoczi in
njegovi. Če je potem po madžarskih do¬
godkih prišel na površje Nagy, je sov-
jetsko-titovski igri za hip spodletelo:
pa so brž popravili in s Kadarjevim
“sunkom v hrbet”, kakor je zahodno ča¬
sopisje označilo prevzem oblasti s po¬
močjo sovjetske vojske, je Madžarska
spet zašla v objem Moskve. Tito je ti¬
ste dni prav disciplinirano ožigosal Na-
gyja in se sprijaznil s Radarjem.
Pred dnevi pa je bil Kadar v ZSSR in

v Sverdlovsku je pred 12.000 delavci
imel govor, v
dejal, da “nacionalnega komunizma ni
pač pa samo internacionalni,” kajti “po¬
jem nacionalnega komunizma je žalje¬
nje mednarodnega delavskega gibanja,
je samo varianta hitlerjevskega nacio¬
nalsocializma, katerega mora komunizem
vedno napadati”. Tito doslej teh besed
šg^ni zavrnil, ker prav dobro ve, da je
“nacionalni komunizem” res samo “pro¬
tirevolucionarno ščuvanje, ki ga fabri-
cira zahodna propaganda, da bi tako na¬
rode pognala v boj proti komunistično-
sovjetskim oblastem odnosno rozbila ko¬
munistična enotnost”, kakor je dejal
Kadar. Tito tudi ni zavrnil vse do¬
slej Ulbrichtovih besed, da je nacional¬
ni komunizem “absurden in izumetničen
pojem”, za katerega ni mesta v pravem
proletarskem gibanju.
Tito, Kardelj in tovariši na vse to

molče. Oni prav dobro vedo, posebno
Kardelj, da je Stalin že leta 1920 zapi¬
sal: “Vzemimo na primer bodočo Sov¬
jetsko Nemčijo, Sovjetsko Poljsko, Sov¬
jetsko Madžarsko: vsi ti narodi, ki ima¬
jo svoje lastne države, lastne armade in
lastno gospodarstvo, bodo kljub temu,
da bodo sovjetske države, kaj malo spo¬
razumne s tem, da bi živele življenje n.
pr. Baškirov ali Ukrajincev ali pa takoj
stopile v federacijo Sovjetske zveze. Na
dvomim pa,” je dalje zapisal Stalin, “da
bo za vse te države najbolj primerna
oblika pravilne povezave v konfederaci¬
ji”. Na to osnovno se danes vračajo
Hruščev in tovariši, ker dobro vedo, da
so Stalinove besede ob koncu vojne 1945
o “vodilni vlogi sovjetske KP v sociali¬
stičnem taboru” povzročile preveč hude
krvi in je zato bilo treba ubrati milej¬
šo pot.
Tito dalje še bolje kot Kadar ve, da

se je “nacionalni komunizem” mogel ro¬
diti samo kot plod silno uspešne levi¬
čarske propagande v svetu. Propagande
tistih levičarjev in kulturnih boljševikov
predvsem, ki so s Titom znani še iz ča¬
sov španske revolucije in še danes sede
na merodajnih mestih v zahodno-demo-
kratskih tiskovnih agencijah. In teh pri¬
jateljev Tito nima malo, zlasti ne, ker
je njegov izgon iz Kominforma bil naj¬
lepša voda na tiste mline v raznih zu¬
nanjih ministrstvih, kjer so zaradi pre¬
skromnega poznanja komunizma slepo
verjeli tej zavestni levičarski propagan¬
di, da bo iz podpiranja takšnih gibanj
kaj nastalo.
Čeprav se čudno sliši, a ob Kadarje-

vih besedah smo hili enkrat z Moskvo
na istem stališču: nacionalnega komu¬
nizma ni. To, kar smo ves čas pisali, le¬
to za letom, skorajda številko za števil¬
ko, je sedaj Kadar uradno potrdil. In če
ga ni, Tito pa kljub temu govori o “last¬
ni izgradnji socialističnega reda v novi
Jugoslaviji”, potem Tito zavestno igra
najbolj prefinjeno vlogo poklicnega re¬
volucionarja, kateremu je samo en cilj
svet: svetovna revolucija in zmaga med¬
narodnega komunizma. Za to pa so vsa
sredstva dovoljena, da le ne pokažeš
prave barve. Ob ekipi ljudi, ki Titu po-

Konference med Zapadom in Vzho¬
dom o razorožitvi in o prepovedi atom¬
skega oboroževanja se bližajo številki
100. Ob koncu druge svtovne vojne so
ZN v San Franciscu sklenili, da bodo
Nemčiji in Italiji ter Japonski kot po¬
raženim nacističnim in fašističnim si¬
lam “za vselej” prepovedali in onemo¬
gočili ponovno oborožitev, medtem ko so
štirim velesilam in drugim zavezniškim
državam določili količnik oboroženih sil,
ki naj bi vzdrževale ravnotežje v svetu,
urejenem in živečem po načelih Listine
ZN. To zamisel bi bilo mogoče izvesti,
če ne bi hote ali nehote spregledali e-
nega odločilnih faktorjev: tradicionalna
nesoglasja in nezaupanja med narodi,
velikimi in majhnimi, poleg tega pa še
obstoj ZSSR, velesile, ki je zgrajena na
sovraštvu in katere eden glavnih ciljev
sedanjosti je gojiti sovraštvo in spore,
kjer koli je mogoče.
Takoj po prvih mirovnih pogodbah in

po uničenju nacističnih in fašističnih
vojnih zločincev je prišlo do prvih ne¬
soglasij, ki so se zaostrila na konico no--
ža, med zapadnimi demokracijami in
vzhodnim komunističnim redom. Po na¬
glih umikih zapadnih zavezniških vo¬
jaških sil iz zasedenih področjih v Ev-

, , . ropi in Aziji sovjetska vojska ni storila
katerem je me rugim ena]t0 Zadrževanje sovjetskih čet v Per¬

ziji je vzbudilo na zapadu prvi resni jav¬
ni sum nad namerami Moskve.

Ponovna oborožitev
Temu sumu je sledila težka odločitev

v zapadnih velesilah. Ponovna oboroži¬
tev je postala nujnost spričo nevarno¬
sti, ki se' je začela kazati na Vzhodu.
Sledili so si hitro ameriški atomski po¬
skusi na Bikinih v Tihem oceanu, v
tekmo je vstopila Anglija s svojimi a-
tomskimi bombami, ker je pred tem tudi
ZSSR objavila, da je izvedla prvi atom¬
ski poskus. Vlade na zapadu so imele
težko delo ponovno prepričati svoje dr¬
žavljane, o potrebi ponovne oborožitve.
Strahote pravkar minule vojne so še
vsem v živem spominu, nova generaci¬
ja še ni dorasla za bojišče, oborožitveni
programi pa zahtevajo astronomske
vsote dolarjev, funtov in frankov, iz
žepov davkoplačevalcev.
Za ZSSR je bila zadeva enostavnejša.

Na ukaz iz Kremlja je bila organizirana
mobilizacija kemičnih, fizikalnih in vo¬
jaških strokovnjakov, ki so morali pohi¬
teti z novimi orožji. Problem denarja za
Kremelj ni igral vloge, ker delovna sila
v ZSSR stane več kot polovico manj ka¬
kor na zapadu. Tekma v oboroževanju
med Zapadom in Vzhodom je tako bila
v polnem razmahu in traja še vedno.

Grožnja atoma
Zapadni svet z USA na čelu prekaša

v oborožitvi ZSSR in njene satelite. Ta¬
ko posamezen vojak kakor celotne pe¬
hotne, pomorske in letalske edinice so
sistematičneje oborožene in imajo zato
večjo uničevalno silo kakor komunistič¬
ne. Možganski trust svobodnega zapada
deluje hitreje in uspešneje, kakor tisti
zasužnjenega vzhoda, ki mora delati po
ukazih. Da ga ta dohiteva, iz Kremlja
vodijo na gosto razpredene mreže vohu¬
nov, ki kradejo zlasti vojaške znanstve¬

ne izsledke Zapada. Tako so sovjeti pri¬
šli do že izdelanih načrtov ameriške a-
tomske bombe in do drugih tajnih orožij
Najtežji začetek, prehod iz teorije v
prakso, je izvršil Zapad.
Nad to oboroževalno tekmo visi kot

Damoklejev meč grožnja atoma. Razde¬
janje atomskih bomb v Hirošimi in Na¬
gasakiju je malenkost nad razdejanjem,
ki ga za seboj puščajo atomske in hidro-
genske bombe, ki jih kot poskusne mor¬
ske prašičke spuščajo Amerikanci na
Bikinih, Sovjeti v Sibiriji in Angleži v
Avstraliji. In strah pred temi razdeja¬
nji je bil doslej tako velik, spori med
Vzhodom in Zahodom pa napram temu
strahu tako majhni, da se o tretji sve¬
tovni vojni doslej samo piše, nihče pa ni
imel poguma začeti jo.

Majhne vojne
Vprašanje sovjetskih čet v Perziji je

bil resen povod za vojno med Zapadom
in Vzhodom. Takrat je samo Zapad po¬
sedoval atomsko bombo, pa je še zaupal
Sovjetom, da se bodo uklonili medvojnim
pogodbam in sporazumom. V korejski
vojni sta si oba nasprotnika že stala
nasproti z atomsko oborožitvijo ter se
je vojna omejila zato samo na Korejski
polotok. V času sovjetske blokade Berli¬
na je Zapad raje žrtvoval težke milijone
dolarjev in zmagal v mrzli vojni nad
Sovjeti. Upori v Nemčiji, nato pa na
Poljskem in Madžarskem bi bili v raz¬
merah, v kakršnih je bil svet pred dru¬
go svetovno vojno, priklicali zunanjo
pomoč. Danes je Zapad bodril upornike
samo 'z besedami in denarjem. Sueška
kriza je prignala zapadne sile na rob
obupa zaradi pretkanih sovjetskih vdo¬
rov na Srednji Vzhod. Toda oborožen
spopad se je omejil na Egipt. Grožnja
iz Moskve, da bo poslala atomske rake¬
te na Anglijo in Francijo, je bil povod,
pritisk jsnmega mnenja, ki se je zgro¬
zilo ob misli na nevarnost atomske voj¬
ne, pa glavni povod,: da je rohneči bri¬
tanski lev podvihal svoj rep in se umak¬
nil za zeleno mizo v palačo ZN v New
Yorku.

Jekieni obroči
Toda oboroževanje se nadaljuje. USA

in njeni zavezniki so okoli sovjetskega
imperija spletli vrsto letalskih in po¬

morskih oporišč od Norveške čez Dan¬
sko, Zap. Nemčijo v Španijo, čez Gibral-
tarsko ožino v severno Afriko, preko
Izraela v Turčijo, od tam čez Perzijo in
Pakistan na malajski polotok v Indoki-
no in preko Avstralije, Filipinov in For-
moze na Japonsko, okoli severnega te¬
čaja pa po planjavah Aljaske, severne
Kanade in Gronlanda ter Islanda. Obroč
okoli sovjetskega kolosa je strnjen.
Nasproti temu obroču stoji sovjetski

notranji obroč desetih divizij od Finske
čez Poljsko, Vzh. Nemčijo, češko, Ma¬
džarsko, Jugoslavijo, Albanijo, Bolgari¬
jo, preko Kavkaza, Azerbejdžana v Ti¬
bet in južno Kitajsko ter v severno In-
dokino in vzdolž kitajske obale nasproti
Formozi in Japonski do Beringovega
preliva.
Razmerje človeškega vojaškega po¬

tenciala je 2:1 v prid rdečemu imperiju,
razmerje materialnega vojaškega poten¬
ciala pa 2:1 v prid svobodnemu Zapadu.

Ni kotička...

Ker napetost med obema nasprotniko¬
ma iz dneva v dan narašča in ker je Mo¬
skva iz lastnih izkušenj v drugi svetovni
vojni ugotovila, da je materialni vojaški
potencial odločil v spopadu na življenje
in smrt — sovjetske mase vojaštva ni¬
so mogle zadržati materialne nadmoči
nacističnih divizij — so v Kremlju ugo¬
tovili potrebo po vbrizganju nove doze
ustrahovanja zapadnim velesilam, ured-
vsem njihovim malim zaveznikom ter
je Bulganin poslal grozilna pisma nor¬
veški in danski vladi. V pismih Bulga¬
nin ugotavlja, du sta ti dve državi sta¬
vili zapadni vojaški organizaciji NATO
svoja letalska in pomorska oporišča na
razpolago in jima grozi, da bo “ZSSR
najprej uničila sebi najbližja oporišča, s
katerih bo sovražnik napadel ZSSR.”
Za Norveško da Zadostujeta dve sovjet¬
ski hidrogenski bombi za popolno uniče¬
nje te države, za Dansko pa ena sama
Grčiji in Nizozemski je podobno zagro¬
zila moskovska radijska postaja.

Moskovska radijska postaja in Prav¬
da pa sta objavili izjave sovj. maršala
Žukova, da “danes ni na svetu kotička,
kjer bi se bilo mogoče skriti pred atom¬
sko bombo.” V toliko je bil Žukov to¬
krat resnicoljuben, da ni prikril dejstva,
da takega katička tudi v ZSSR ni.

Angleški načrt za enotno Evropo

maga vzdrževati komunizem, je ta igra
norčevanja z zahodom kaj lahka: v
Združenih Narodih glasuješ vedno proti
zahodnim predlogom, v najbolj kritičnih
pa se vzdržiš, da ne bodo zasumili;
pošlješ čete v Egipt, kjer si prej poučil
Nasserja, kako je možno zahodni svet
okrog prinesti, v kritičnih urah pa čete
umakneš; ko zaslutiš, da bo pomoč z za¬
hoda odklenkala, v Moskvi objavijo o-
ster članek, poln napadov na Tita; ko
rabiš še več podpore, pošlješ delegacijo
parlamentarcev na obisk zahodnih insti¬
tucij, da bodo v Moskvi dobro poučeni
in o vsem na tekočem; nastopi kriza mo¬
rebitnih spopadov, proglasiš nevtralnost
ali morda celo podpišeš dogovore, po ka¬
terih boš imel vstop v zahodne štabe z
legitimacijo “nacionalnega komunizma”,
ki o Moskvi noče ničesar slišati.
Zahodni svet pa v vse to veruje. Ve¬

ruje tako, kakor so v malem verovali
vsi sopotniki, dokler jih komunizem ni
uničil.
Verjeti Kadarjevim besedam, se pravi

danes zavedati se nevarnosti, ki svetu
grozi.

USA proučuje z velikim zanimanjem
nov britanski načrt, po katerem naj bi
se tudi Washington pridružil različnim
načrtom, ki stremijo k ideji o Združeni
Evropi in o ustanovitvi skupnega evrop¬
skega parlamenta. O tej zadevi so prvič
razpravljali na konferenci NATO v Pa¬
rizu decembra 1956 ter ponovno na kon¬
ferenci na Bermudih.
Po tem britanskem načrtu naj bi se

vse organizacije, ki so v Evropi nasta¬
le po drugi svetovni vojni, kakor: Orga¬
nizacija za evropsko gospodarsko sode¬
lovanje, Zahodnoevropska zveza, Jeklena
in železna skupnost, Evropski svet,
Skupno tržišče in Euratom, združile v
en sam enoten organizem.
Opazovalci menijo, da bi bil tak orga¬

nizem mnogo učinkovitejši, če bi ga vo¬
dila ena sama skupščina bodisi iz
Strasbourga ali iz Pariza.

Na bermudski konferenci je Macmil-
lan predlagal, naj bi se USA in Kana¬
da povezali z evropskimi državami v ta¬
kem skupnem organizmu. Ta zveza bi
bila podobna tisti, ki jo USA že vzdr¬
žuje z Zahodnoevropsko unijo.

USA je na konferenci ponovno pouda¬
rila vso podporo za vse načrte, ki stre¬
me k združitvi Evrope in izrazila upa
nje, da se bodo taki načrti spreminjali v
stvarnost v bližnji bodočnosti. V USA
gledajo z zaskrbljenostjo samo na mož¬
nost, da bi organizacija skupnega evrop
skega tržišča zaprla svoje meje z viso¬
kimi tarifami in tako preprečila ameri¬
ški trgovini vstop v Evropo.
Britanski načrt o enotnem evropskem

organizmu pa je še silno pomanjkljiv,
ker ne govori o tem, kako naj bi bil
predlagani evropski parlament izvoljen,
kakšne naj bi bile njegove funkcije, v
kakšnih odnosih naj bi bil z NATO in z
drugimi podobnimi organizacijami.
Zanimivo je, da se je za ta načrt za¬

čela USA zanimati prav v času, ko An¬
glija razpravlja o zmanjšanju svojih
čet na evropskem kontinentu. Če se bo
Anglija povezala z Evropo tesneje tudi
na gospodarkem področju, potem tudi
ne bo mogla opustiti svojih vojaških
obveznosti napram temu področju, če
bi se znašlo v nevarnosti pred gospodar¬
skim in vojaškim pohlepom moskovskih
veljakov.

LAS REUNIONES PARA LA
DEFENSA DEL ATLANTICO

Anuncio el Ministerio de Relaciones
Exteriores y Culto que el 15 de mayo
proximo comenzaran en Buenos Aires
las deliberaciones para examinar las ba-
ses de la organizacion de la defensa del
Atlantico Sur.
La informacion expresa:
“Los gobiernos de la Argentina, Bra-

sil, Paraguay y Uruguay resolvieron fi-
jar la fecha del 15 de mayo. proximo pa¬
ra iniciar en Buenos Aires, por repre-
sentantes de las cuatro naciones, el exa-
men del temario referente a la reunion
preparatoria para estudiar las bases de
la organizacion de la Defensa del Atlan¬
tico Sur dentro de los planeš preparados
por la Junta Interamericana de Defen¬
sa”.
La iniciativa para la realizaeion de

una reunion para organizar la defensa
del Atlantico Sur, partio del gobierno
argentino mediante una invitacion«. cur-
sada a los de Brasil y Uruguay, que fue
dada a publicidad por el Ministerio de
Relaciones Exteriores el 31 de julio del
ano pasado.
El 9 de agosto se envio al gobierno del

Paraguay una invitacion similar, que
fue aceptada el 20 de setiembre, habien-
dolo hecho los otros dos paises el 13 del
mismo mes.

RAZGOVORI ZA OBRAMBO
ATLANTIKA

Ministrstvo za zunanje zadeve in bo¬
gočastje je sporočilo, da se bodo 15.
maja začeli v Buenos Airesu razgovori
za določitev osnov organizacije za ob¬
rambo južnega Atlantika.
Sporočila zunanjega ministrstva se

glasi: Vlade Argentine, Brazilije, Para-
guaya in Uruguaya so sklenile določiti
15. maj za začetek sestanka in razprav
v Buenos Airesu, ki se jih bodo udele¬
ževali predstavniki štirih držav. Na njih
bodo proučili vprašanja osnove za orga¬
nizacijo obrambe južnega Atlantika v
okviru obrambnih načrtov Medameriške-
ga odbora.”
Iniciativa za sestanek za obrambo juž¬

nega Atlantika je prišla od argentinske
vlade, ki je najprej povabila nanj bra¬
zilsko in uruguaysko vlado, kakor je to
objavilo zun. min. dne 31. julija prete¬
klega leta. Dne 9. avgusta je argentin¬
ska vlada poslala slično povabilo tudi
paraguayski vladi. Ta ga je sprejela 20
septembra, Brazilija in Uruguay sta ga
pa sprejeli že 13. istega meseca.

IZ TEDNA V TEDEN
Ameriško zunanje ministrstvo je pred¬

ložilo Nasserju svoj načrt za upravo
sueškega prekopa. Podlaga načrtu je
šest točk, ki jih je izlasoval Varnostni
Svet ZN lansko jesen. Nasser je pred¬
log odbil ter so bili tako direktni razgo¬
vori med USA in Egiptom prekinjeni.
Anglija je zato objavila, da bo predlo¬
žila zadevo znova Varnostnemu svetu v
razpravo, če pa bo tam ZSSR uporabila
veto, pa bo zadevo prenesla pred glavno
skupščino ZN.
Medtem je Egipt očistil prekop v vsej

dolžini ter morejo sedaj pluti skozenj
ladje vseh velikosti. Istočasno je Nas¬
ser ponovno objavil, da je izraelskim
ladjam prepovedana plovba po prekopu.

Izrael grozi, da bo kljub prepovedi po¬
slal svoje ladje v prekop ter za posledi¬
ce ne bo odgovavarjal. Eden ameriških
petrolejskih tankerjev je medtem pri¬
plul v Rdeče morje in iztovarja petrolej
v Izrael. Tako je prebil blokado, ki naj
bi jo Egipt izvajal proti Izraelu na tem
delu kritičnega področja.
Položaj okoli sueškega prekopa se je

kljub temu že toliko pomiril, da sta po¬
slali v Izrael svoje diplomatske zastop¬
nike USA in ZSSR. V Kairu se je tudi
govorilo o konferenci 15 držav, ki upo¬
rabljajo Sueški prekop, katero da je
Egipt pripravljen sklicati v Ženevi. Go¬
vorice so bile nekaj ur zatem uradno
zanikane ter Egipt vztraja pri svojih

predlogih o prevozu skozi sueški prekop.
Angleška vlada je klonila v toliko, da
je objavila, da bodo njene ladje plače¬
vale Egiptu prevoznino skozi prekop
“začasno in s protestom.”
Macmillan je srečno prestal parlamen¬

tarno debato o bermudski konferenci
ter je skušal dokazati poslancem, da se
Anglija na Bermudih ni prodala Ameri¬
ki. Objavil je, da bo Anglija zmanjšala
število svojih suhozemskih sil v korist
letalstvu in mornarici ter se bo povsem
oslonila na zaščito, ki ji ga nudi atom¬
sko orožje pred napadalcem.
Ciprški škof Makarios je po 13 me¬

secih internacije na otoku Seychelles
odplul proti Madagaskarju, od tam pa
se bo z letalom podal v Atene. Maka¬
rios vztraja pri svoji zahtevi, da more¬
jo in smejo Angleži samo z njim raz¬
pravljati o bodočnosti Cipra. Na otoku
je poveljnik Harding odpravil obsedno
stanje in druge omejitve, ki so jih An¬
gleži uvedli zaradi uporništva EOKE.
V Washingtonu ter istočasno v Lon¬

donu so objavili, da je ZSSR izvedla
nov atomski poskus v Sibiriji 4. t. m.,
tri dni zatem pa še eno atomsko eksplo¬
zijo. ZSSR je tako od oktobra lanskega
leta do 7. aprila letos izvedla osem a-
tomskih poskusov, medtem ko istočasno
propagira razorožitev in obenem grozi z
atomskim razdejanjem malim evropskim
članicam NATO.
Nixon, ki se je vrnil s potovanja po

Afriki, je Eisenhowerju predložil dolgo
poročilo o tamkajšnjih razmerah in o
vdiranju komunizma na to področje. V
poročilu zahteva, da bo morala USA
dati veliko prednost svojim odnosom z
afriškimi državami ter se na vseh po-
priščih postaviti v bran podiranju rde¬
če nevarnosti na črni kontinent.
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MARKO BAJUK 75. LETNIKNajlepša hvala
Večkrat smo na tem mestu že pisali

o slovenskem emigrantskem tisku, o
njegovih nalogah, pomenu in važnosti.
Govorili smo tudi o težavah, s katerimi
se mora boriti za svoj obstoj, ker so ti¬
skarski in drugi izdatki tako veliki. Ce¬
na papirju se je močno dvignila. Zaradi
tega so morali zvišati naročnimo celo
veliki svetovni listi z milijonskimi na¬
kladami. Tem so seveda morali slediti
tudi ostali listi. Med temi tudi sloven¬
ski listi v Severni Ameriki, v Avstriji in
drugod. V Argentini je na izredno zvi¬
šanje tiskarskih stroškov poleg zvišane
cene za papir vplival tudi zadnji konve-
nij, ki je bil sklenjen z grafičnim delav¬
stvom.
Spričo teh povečanih težav in novih

finančnih bremen ter žrtev, s katerimi
se mora Svobodna Slovenija boriti zlasti
še v sedanji dobi, ko se tudi dežela, v
kateri živimo, z velikimi napori dviga
iz gospodarskih stisk, smo se pred ča¬
som preko širšega kroga prijateljev obr¬
nili na rojake s prošnjo, da bi listu po¬
magali in mu zagotovili redno izhaja¬
nje. Tedaj smo navedli več načinov po¬
moči, ki jo rojaki lahko izkažejo Svo¬
bodni Sloveniji.
Najbolj učinkovito ji lahko priskočijo

na pomoč s tem, da ji pridobe novih
plačujočih naročnikov. Saj je še toliko
rojakov, ki bi se na list lahko brez
vsakih težav naročili, ker so gospo¬
darsko na dobrih nogah in izdatka
za naročnino niti čutili ne bi. Priporoča¬
li in prosili smo tudi, da bi se na list
naročili tudi vsi tisti, ki ga vsa leta
sem brezplačno berejo pri svojih prija¬
teljih in znancih.
Izdatno pomoč Svobodni Sloveniji la¬

hko nudijo tudi slovenski industrialci,
trgovci in obrtniki z oglaševanjem v li¬
stu. Ne bodo koristili samo njej, ampak
tudi sebi, ker bodo z oglasi vsak teden
opozarjali veliko slovensko izseljensko
skupnost na izdelke svojega podjetja
ali na blago v svoji trgovini.
Svobodni Sloveniji nadalje lahko po¬

magajo njeni prijatelji na ta način, da
jo naroče za svoje prratelje in znance v
drugih delih sveta. Kako jim bodo hva¬
ležni, ko bodo vsak teden dobili v roke
naš list in bodo iz njega zvedeli za Vse
novice o življenju in delu rojakov v
Argentini in v drugih državah.
Zopet drugi lahko pomagajo listu s

pošiljanjem poročil, kajti list mora ime¬
ti poročila o vseh dogodkih med sloven¬
sko izseljensko skupnostjo.
Nad vse plemenit način podpiranja

lista je tudi ta, da naročniki poleg svoje
redne naročnine mesečno še prispeva¬
jo kak znesek v tiskovi sklad.
In danes z veseljem ugotavljamo in

pozdravljamo prvo takšno akcijo, ki je
že dala lepe uspehe. Vsi vemo, da je med
nami vse polno organizacij in društev.
Nekateri vedo povedati, da jih je že 58.
Vsi tudi vemo, da sleherno takšno zdru¬
ženje zbira okoli sebe stalen krog prija¬
teljev, znancev in somišljenikov. Med
temi društvi, pa je tudi — skorajda bi
lahko rekli — velika družina okrog 60
prijateljev, ki pridno in vztrajno ter ne¬
sebično in z velikim požrtvovanjem dela¬
jo v okviru naše izseljenske aktivnosti
od vsega prihoda v Argentino. Med te¬
mi 60 so prijatelji našega lista zbrali
33 podpisnikov za plačevanje rednega
mesečnega zneska v sklad Svobodne Slo¬
venije za dobo enega leta, da tako z de-

Ta je leta je dočakal 29. marca t. 1.
v polnem telesnem in duhovnem zdrav¬
ju, sredi dela za slovensko skupnost in
lastno preživljanje v sončni Mendozi v
Argentini. Okoli njega so bili zbrani
njegovi otroci. Sinova prof. Božidar in
ing. Marko, hčerka Marija, snahi ge
Cilka in Ina ter 8 vnukov in vnukinj.
Vsi so mu iskreno čestitali k tako lepe¬

Ravn. Bajuk z vnukom Markom

mu življenskemu jubileju ter prosili Bo¬
ga, da bi jim ljubečega in skrbnega o-
četa, tasta in dedka ohranil še dolgo let.
To lepo družinsko slavje je grenila sa¬
mo bol ob misli na lani umrlo jubilan¬
tovo življensko družico go Amalijo, ki
ji ni bilo dano, da bi se skupno s svo¬
jimi otroci, snahama in vnuki ter vnu¬
kinjami veselila te družinske sreče.
Pa ne samo jubilantova družina, vsa

slovenska begunska skupnost v Argen-

janjem pokažejo, kako blizu jim je Svo¬
bodna Slovenija in kako nujno potre¬
ben je njen obstoj v slovenski politični
emigraciji.
Ne vemo, kdo vse so ti podpisniki,

Morda so naročniki, morda tudi ne.
Vsem pa je bila ena misel skupna: Svo¬
bodna Slovenija je naš list, ki mora
redno izhajati naprej. In v tem je tista
velika vzgojenost, ki jo pogosto pogre¬
šamo: List moramo imeti, ker samo pre¬
ko njega moremo vzdrževati zvezo z
vsemi Slovenci po svetu in nadaljevati
borbo, ki smo jo doma začeli, pa še ne-
dokončali.
Med vsemi našimi društvi, katerih de¬

lavnost je najlepše prikazana prav v
Svobodni Sloveniji odnosno v njenem
Zborniku - Koledarju, je prav gotovo
mnogo odbornikov in članov, ki bi pri¬
spevali v sklad Svobodne Slovenije, sa¬
mo, če bi se med njimi našel eden, ki
bi se lotil zbiranja rednih mesečnih pri¬
spevkov.
Ko danes 33 podpornim članom in

vsem onim, ki sami prinašajo redne me¬
sečne prispevke v tiskovni sklad v u-
pravo lista, izrekamo iskreno zahvalo,
ji ne moremo dodati drugega kakor u-
panje in prošnjo, da bi njihovemu vzgle¬
du sledili še drugi in nas podprli s pri¬
spevki v tiskovni sklad in z razumeva¬
njem naših teženj ter prizadevanj, da bi
slovenski protikomunistični emigraciji
ne samo ohranili Svobodno Slovenijo,,
ampak jo celo izboljšali in spopolnili.

tini in tudi po drugih delih sveta se je
tega dne spominjala ravnatelja in pro¬
svetnega inšpektorja Marka Bajuka z
globoko hvaležnostjo. Delo, ki ga je on
opravil zlasti za slov. mladino doma, še
posebej pa v letih begunstva v Avstri¬
ji, je tako veliko in pomembno, da bo
v zgodovini slov. politične emigracije
zapisano za vse čase. V tem delu bo
ravnatelj Marko Bajuk živel vedno kot
velik dobrotnik slovenske begunske mla¬
dine.

Ravnatelj M. Bajuk se je rodil 29.III.
1892 v Drašičih pri Metliki. Gimnazijo
je študiral v Ljubljani, že tedaj je ka¬
zal veliko ljubezen do glasbe. Kot go¬
jenec Alojzijevišča se je zlasti živo za¬
nimal za slov. narodne pesmi. Po odslu¬
ženem vojaškem roku se je vpisal na
dunajsko univ. Študiral je glasične in
slov. jezike. Kot član kat. akad. društva
Danica je vodil tudi pevski zbor slov.
društva Straža. Kot profesor za klasič¬
ne jezike in slovenščino je služboval
najprej v Kranju, nato pa v Lubljani
na I., II. in III. drž. gimn. Poučeval je
tudi šolsko in cerkveno petje. Kot po¬
veljnik čete Dalmatincev je bil v I. svet.
vojni na raznih bojiščih. L. 1919 je zno¬
va nastopil prof. službo, lotil se pa isto¬
časno z vso vnemo glasbenega dela. Po¬
stal je pevovodja znanega pevskega zbo¬
ra “Ljubljana” in ga visoko dvignil. Ve¬
like zasluge si je pridobil ž organizira¬
njem podeželskih zborov posameznih
prosvetnih društev. Vse te zbore je 1.
1920 povezal v “Pevski zvezi”. Kot njen
predsednik je za podeželske zbore prire¬
jal pevske in glasbene tečaje ter jih ta¬
ko usposobil za večje nastope. Zlasti na
evharističnem kongresu, ko je na Stadio¬
nu nastopilo pod njegovo taktirko 3000
slov. pevcev in pevk. Do tako veličast¬
nega nastopa mogočnega zbora slov.
pevcev je moglo priti samo vled ve¬
like požrtvovalnosti ter odločne volje
našega sed. jubilanta. V ted. letih je
ravnatelj Bajuk tudi izdal 5 zvezkov
harmoniziranih slov. narodnih pesmi in
2 zvezka Odmevov iz naših gajev. Pri¬
rejal je partiture' za tamburaške zbore,
v Cerkvenem glasbeniku objavljal števil¬
ne cerkvene pesmi, urejal “Pevca”’, gla¬
silo Pevske zveze ter 1. 1922 izdal svojo
Pevsko šolo. Glasbeni kritiki so tedaj
zanj zapisali, da se je s to knjigo po¬
kazal izkušenega teoretika in praktika.
Izdal je tudi Prvo slovenske tambura-
ško šolo.

Zlasti je bil znan tudi Bajukov Foer¬
sterjev koncert ob stoletnici njegove
smrti, ko je pelo 80 pevovodjev iz vse
Slovenije. Organiziral je tudi Društvo u-
čiteljev glasbe in mu bil predsednik vse
od leta 1922 do 1938. Prav tako je or¬
ganiziral Učiteljski pevski zbor leta
1923 in mu je nato predsedoval 4 leta-
Vse to veliko delo je g. M. Bajuk o-

pravljal, poleg svojih rednih poklicnih
dolžnosti, ki jih je izpolnjeval z vso nje¬
mu prirojeno točnostjo in vestnostjo.
Pbfnega moža je postavil kot profesor,
prav tako pa tudi kot poznejši ravnatelj
na klasični gimnaziji v Ljubljani, t. j.
na zavodu, na katerem je začel svojo
prof. kariero.
Kot profesor klasičnih jezikov je iz¬

dal tudi naslednje šolske knjige: Latin¬
sko čitansko za 4. razred klasičnih in 7.
razred realnih gimnazij v slov. in hvat-
skem jeziku, Latinsko) čitanko za 7.

razred klasičnih in 8. razred realnih
gimnazij v slov. in hrvat. jeziku, Izbor
Ovidovih pesmi, salustov Bellum Jugur-
thinum.
Razen teh šolskih knjig je izdal tudi

dramatizacijo Sketove “Miklove Zale”
in Jurčičevega “Tihotapca”. Prav tako
je njegov “Vodnik po ljubljanskih poko¬
pališčih"
L. 1945 se je pred komunisti umaknil

na Koroško. Že v Vetrinju je bil z odlo¬
kom Narodnega odbora za Slovenijo ime¬
novan za prosvetnega načelnika z na¬
logo, “da organizira med slovenskimi
begunci na Koroškem ljudsko, meščan¬
sko, strokovno in srednje šolstvo”. G.
M. Bajuk se je lotil zaupanega mu de¬
la z vso njemu lastno odločnostjo. NO
za Slovenijo ga je z odlokom z dne 8.
junija 1945 postavil za ravnatelja slo¬
venske begunske klasične gimnazije z
realnimi paralelkami. Tu je g. M. Bajuk
pokazal vse svoje organizatorske spo¬
sobnosti. Iz nič je bilo treba ustvariti
toliko stvari za novo gimnazijo! Odloč¬
na volja je premagala vse težave in slo¬
venska begunska srednješolska mladina
je lahko nadaljevala svoj študij. Slov.
begunska gimnazija se je po preselitvi
iz Vetrinja v Peggez por ravnateljem
Bajukom tako spopolnila in pouk slov.
begunske mladine je bil tako smotrno
urejen, da je o ravnatelju Bajuku'’ ted.
angleški prosvetni inšpektor v svojem
poročilu nadrejenim oblastem zapi¬
sal tole za g. Bajuka izredno laskavo
priznanje: “Ravnatelj Marko Bajuk je
mož izredne osebnosti in energije. Po
poročilih »taboriščnih oblasti in neposred¬
nem opazovanju, je jasno, da je vodja
šole njen glavni faktor. Njegova izku¬
šenost v šoli, administraciji in glasbi je
neprecenljiva. On daje v glavnem smer¬
nice tudi osnovni šoli in se peča tudi z
vzgojo odrasle mladine.”
Za njegov učni zavod je pa dejal: “Ta

šola vzdržuje kljub velikim težavam
najlepše tradicije evropske vzgoje. Že
zaradi okoliščin, v katerih se šola naha¬
ja, se ta podvig lahko imenuje herojski
ter zasluži vse mogoče priznanje in pod¬
poro.”
Vso svojo naklonjenost do slov. štu.

dirajoče begunske mladine in vso skrb
za njeno bodočnost ter za slovenski pro¬
tikomunistični inteligenčni naraščaj, je
g. M. Bajuk pokazal tudi s svojim po¬
sredovanjem pri graških vseučiliških ob¬
lasteh, da so na tej univerzi lahko ma¬
turantje slov. begunske gimnazije na¬
daljevali akademske študije. Graško vse¬
učilišče je namreč zrelostna spričevala
slovenske beg. gimnazije brez obotav¬
ljanja priznavalo in so se tako vsi pri
javljeni slov. beg. maturantje mogli
vpisovati za redne slušatelje na vseh fa¬
kultetah.

S tem je ravnat, in presvet, inšpektor
g. M. Bajuk pomagal marsikateremu
slov. beg. maturantu, da se je lahko
vpisal na vseučilišče ih na njem tudi
dokončal svoje študije.
Po preselitvi slov. begunske gimna¬

zije v Spital, so zanjo nastopile težave.
Titovim komunistom namreč ni bilo po
godu, da se je v neposredni bližini do¬
movine tako močno uveljavil slovenski
srednješolski zavod pod Bajukovim vod¬
stvom. Začeli so protestirati pri angle¬
ških oblasteh ter obtoževati tako ravna¬
telja kot večino članov profesorskega
zbora “vojnega zločinstva”. Zato Angle¬
ži v začetku sploh niso hoteli pristati na

(Nadaljevanje na 3. strani)

ARGENTIN A
Nacionalni posvetovalni odbor je za¬

ključil razpravo o predlogih 2a
spremembo in dopolnitev ustave iz le_
ta 1853, ki jih je izdelala vlada in ki
bodo služili za osnovo razprav v usta¬
vodajni skupščini. Dekret o razpisu vo¬
litev v to skupščino bo verjetno izdan
še ta teden. Kot mesta, kjer naj bi u-
stavodajna skupščina zasedala, pa poleg
Bs. Airesa omenjajo razne zgodovinske
kraje v posameznih provincah. Tako;
San Nieolas, Concepcion del Uruguay,
Tucuman, Mendoza, Salta in Cordoba,
kjer se je začela osvobodilna revolucija
in druge.
Sodnik za volilne zadeve dr. Eduardo

Coglhlan je izdal odredbo, s katero je
odvzel “pravno osebnost” komunistični
stranki za mesto Buenos Aires. V ute¬
meljitvi med drugim navaja, da kom.
stranka ni demokratska stranka, da do¬
biva navodila iz Moskve. Zasleduje pa
cilj, da se posluži demokracije za zru¬
šenje demokratskega sistema in za vzpo¬
stavitev najhujše diktature.
V Buenos Airesu so prejšnji petek od¬

prli ponudbe 15 inozemskih podjetij za
povečanje in modernizacijo petrolejske
proizvodnje v Argentini. V 120 dneh bo
znano za katero ponudbo se bo odločila
Državna petrolejska družba. Med velika
dela za povečanje petrolejske proizvod¬
nje spada med drugim zgraditev petro¬
lejskega voda iz Čampo Duran v Salti
do San Lorenzo severno od mesta Ro-
sario. Dolg je 1500 km. Zatem plinovo¬
da od mesta Duran do Buenos Airesa v
dolžini 1700 km ter petrolejskega voda,
ki bo povezal petrolejsko čistilnico v
mestu Lujan de Cuyo s čistilnico v me¬
stu La Plata. Ta petrolejski vod je dolg
800 km.
Biv. let. minister komodoro Julio Ce¬

sar Krause se je po obisku letalskih baz
v Cordobi in Mendozi vrnil v Bs. As. V
Cordobi je napovedal, da se bo po vrni¬
tvi v prestolnico podal pred grob pok.
predsednika generala Lonardija, da se
bo znova utrdil v privrženosti ideji osvo¬
bodilne revolucije kateri ostane zvest
še naprej. To je storil prejšnjo nedeljo
dopoldne. Ob enajsti uri dop. so letalci,
predstavniki posameznih bez ter let.
min. položili vence na Lonardijev grob.
Kupi smeti in odpadkov po buenos-

aireških ulicah so bili posledica večdnev¬
ne stavke uslužbencev buenosaireške
občine. Ker stavka ni imela nobene ute¬
meljitve in so jo povzročili komunistični
elementi ter je zasledovala čisto politič¬
ne namene, jo je oblast proglasila za
protizakonito. Ker se delavstvo kljub
temu ni vrnilo na delo, je vlada vse
mestno uslužbenstvo mobilizirala. Mest¬
na občina je podvzela ostre ukrepe proti
vsemu višjemu uradništvu v mestni
službi, ki se je priključilo stavki, zlasti
v zdravstvenih in sanitarnih zavodih.
Vse te uslužbence so kaznovali z odpu¬
stom iz službe, ker so s svojim brezvest¬
nim zadržanjem spravljali zdravje pre¬
bivalstva v nevarnost.
V petek 5. aprila so imeli Frondizije-

vi radikali zborovanje v Bs. Airesu na
Trgu Plaza Once. Na njem so dr. Fron-
dizija proglasili tudi v Bs. Airesu za
predsedniškega kandidata. Zanimivost
tega zborovanja je bila tudi ta, da se je
edino nad tem trgom v vsem velemestu
med zborovanjem vlila tako huda ploha,
da so ga morali prekiniti in dr. Fron-
dizi sploh ni mogel govoriti.

Tito — lojalni komunist in gospodar
jugoslovanskih sužnjev

Nevama grožnja Ameriki in zapadnemu svetu

W. H. Smyth, katerega smo omenili že
v prejšnji številki našega tednika v član¬
ku pod naslovom “Razgovor z Voroši-
lovim”, nam je pred dnevi poslal izred¬
no zanimivo poročilo o vzrokih odpove¬
di Titovega obiska v USA. V poročilu
navaja delovanje številnih organizacij
slovenskih, hrvatskih in srbskih izse¬
ljencev v USA, ki so zastavile vse svoje,
sile, da bi preprečile Titu prihod v USA,
poleg njih pa uspešno protikomunistič¬
no in s tem v zvezi protititoistično delo¬
vanje tudi številnih ameriških protiko¬
munističnih organizacij, kakor so n. pr.
“Defenders of the American Constitu-
tion” (Branilci ameriške ustave) v
Washingtonu. Ta organizacija izdaja
svoje glasilo “Task Force”, ki žigosa
komunizem v kateri koli obliki in njego¬
ve metode, kjer in kakor koli se poja¬
vijo. Tako v svoji marčevski številki
to glasilo pod gornjim naslovom objav¬
lja izpod peresa g. N. H. Smytha kra¬
tek Titov življenjepis, prikazuje Tita
kot neoporečnega komunista, trdno na¬
vezanega na Moskvo, čeprav na zunaj
kaže včasih drugačen obraz, ter razkrin-

kuje Titovo zapravljanje milijonov a-
meriških dolarjev, ki jih je že doslej do¬
bil iz USA kot pomoč. Med drugim po¬
ročilo pravi naslednje:
“Tito in njegova druhal so organizi¬

rali komunistično Jugoslavijo na podla¬
gi sovjetskih nasvetov in policijskega
terorja. Ustanovili so suženjsko drža¬
vo, v kateri njeni narodi in cerkve, prak¬
tično govorjeno, nimajo druge pravice,
kakor delati to, kar jim ukaže komuni¬
stična stranka, ki ima vso oblast.

Z velikim pompom objavljen spor Ti¬
ta s sovjeti, 28. junija 1948 in njegov
izgon iz komunistične internacionale
Kominforma, je bila osebna zadeva med
njim in Stalinom, ko je ta morda čutil,
da njegov protežiranec Tito postaja
preošaben. Naši zunanjepolitični vodje,
navdušeni nad svojimi smešnimi upi, da
bodo preko Tita mogli odtegniti sovje¬
tom Kitajce in druge komunistične sate¬
lite, so pozabili na Titov odlet z Visa
v Moskvo leta 1944, njegovo sestrelitev
neoboroženih Amerikancev nad Bledom
leta 1946 in ves drugi dokazni material
njegove komunistične neoporečnosti in

so mu pričeli pošiljati pomoč. Neverjet¬
no, kakor se sliši za zasužnjene narode,
naša USA, ki naj bi bila trdnjava svo¬
bode, je omogočila Titu in njegovim
gangsterjem, da so se obdržali na obla¬
sti in da uklepajo v suženjske verige ju-
slovanske narode do današnjega dne.
Poleg 500.000.000 dolarjev, ki jih je

dobil preko UNRRA-e, tretjina katerih
je po potrjenih poročilih odšla iz Tito¬
ve Jugoslavije v Sovjetsko zvezo in v
Albanijo, smo dali Titu še okoli dve
milijardi dolarjev gospodarske, finančne
in vojaške pomoči. Kot primer, kako
naša vlada deli pomoč tudi svojemu za¬
kletemu sovražniku, navajamo poročilo
našega poljedelskega ministrstva z dne
19. januarja, 1956:
“...o podrobnostih sporazuma med

USA in Jugoslavijo za prodajo 49 mili¬
jonov ameriških poljedeljskih proizvo¬
dov (vključno gotovi prekooceanski pre¬
vozni stroški) za dinarje..." S to po¬
godbo je Tito dobil 75 metrskih ton ži¬
ta, 49.000 bal volne in 40.000 metrskih
ton maščob plus prevozne stroške.
Štiri mesece pozneje, je New York

Times 21. maja 1956 objavil:
“USA in jugoslovanska vlada objav¬

ljata danes pogodbo o uporabi 46.700.000
dolarjev iz ameriških fondov za pomoč,
za nakup opreme in drugih potrebščin

za jugoslovanske oborožene sile." ,
Ko je dobila prevozne dokumente za

omenjene polj. proizvode, je jugoslovan¬
ska Narodna Banka vpisala v dobro
USA znesek dinarjev v višini dolarske
vrednosti blaga. Po objavi pogodbe dne
21. maja so zadolžili naš račun za di¬
narsko vrednost omenjenih 46.700.000
dolarjev ter je tako Titova Jugoslavija
s tem enostavnim knjigovodstvom dobi¬
la žito, volno in maščobe, ki naj bi bili
“prodani” jugoslovanski komunistični
vladi, zastonj, za nabavo vojaške opre¬
me in drugih vojaških potrebščin, ki jih
bo uporabila, če bo tako ukazal v bodo¬
če svetovni komunizem, za ubijanje na¬
ših ameriških vojakov.
Toda, ker je mogel priti v posest bla¬

ga samo z dokumenti, kaj je moglo za¬
držati Tita, da ne bi prodal vse ali del
tega blaga, kamor je hotel, recimo na
češkoslovaško kot plačilo za "češko o-
rožje Jugoslaviji, ali celo Egiptu za ka¬
tero koli naklonjenost komunizmu, igra¬
joč njegovi ljudje važno vlogo v češko-
egipčanskem trgovanju z orožjem?
To je samo en vpogled v okolnosti, s

katerimi so se Tito in njegova druhal
obdržali na oblasti v Jugoslaviji. Naša
ogromna pomoč je omogočila Titu, da
je potoval po Indiji, Burmi, .Abesiniji
Egiptu in drugih deželah, vozeč se v

svoji jahti ob spremstvu vojnih ladij
in stotin straž, vse z namenom, da bi
napravil vtis na ljudstva, ki jih je obi¬
skal in da bi zgradil vohunsko in propa¬
gando mrežo pri nas v USA in v dru¬
gih državah, v dobro svetovnega komu¬
nizma in za zrušitev zapadnih demokra¬
cij.
Na svojih potovanjih, sodeč po rezul¬

tatih, je hodil kot predhodnik Moskve.
Razvidno je, da je bil Tito, ki je nasto¬
pal kot “drugačen” ali “nacionalni”Nko-
munist, ki ga javno podpira ameriška
vlada, idealna prodorna sila za Hrušče-
va, Bulganina, Žukova, šepilova in dru¬
ge moskovske agente, ki so mu sledili.
Na svoji jahti je, kakor trdijo, pripeljal
Nasserju sovjetsko zlato za financira¬
nje sovjetske revolucionarne propagan¬
dne v Afriki, o čemer je pisal tudi New
York Herald Tribune 12. februarja,
1957. Nasser je podržavil sueški prekop
26. julija, 1956, komaj teden dni po svo¬
ji vrnitvi iz Jugoslavije, kjer je 18. ju¬
lija imel celodnevno konferenco z Neh¬
rujem in Titom. Tito samo pa se je
komaj nekaj tednov prej vrnil s poto¬
vanja po Sovjetski zvezi, od koder je
prinesel “nasvete” Nasserju.
Titove izjave med sueško, poljsko in

madžarsko krizo so bile rezervirane, to¬
da njegova delegacija pri ZN je skoro
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Slevice Lz
Na Jezerskem je dne 17. februarja

umrl od kapi zadet tam. župnik Joža
Vovk. Dne 19. februarja so ga pokopa¬
li v rojstni župniji Ovšiše. Kot kaplan
je pok. Vovk služboval na Dobrovi pri
Ljubljani, nato pa v Kranju, odkoder so
ga nacisti leta 1941 pregnali v Srbijo,
po vojski se je vrnil v Kranj, upravljal
Primskovo, nato pa postal župnik na
Jezerskem. Pok. J. Vovk je bil tudi slov.
pisatelj in pesnik. Znan je zlasti po svo¬
ji mladinski povesti “Naš Buček”, ki je
izšla med vojno v Ljubljani, lani pa je
izdal svoje Pesmi.

V ljubljanski operi so nedavno v
predstavi Puccinijeve Madame Butter-
fly” sodelovali kar trije slovenski go¬
stje. V vlogi Co Čo San je nastopila pr¬
vakinja beograjske opere Valerija Hey-
balova, Pinkertona je pel Rudolf Franci,
dirigiral pa je mladi slov. dirigent Vla¬
do Koblar, absolvent pri dr. Švari in v
d. direktorja osiješke opere. — Heyba-
lova se je pred tem gostovanjem mudila
v Švici ter je v bernski operi dosegla v
operi Tosci velik uspeh. Rudolf Franci
je pa angažiran v duesseldorfski operi.

V ptujskem muzeju so odprli etno¬
grafski oddelek.

Umrli so. V Ljubljani: Ana Juh, upok.,
Marija Kušlan, Ivanka Vlaj, roj.
Avčin, Franc Sajovic, upok., Tončka Jur¬
man, upok., Franc Prepeluh, upok., Fa¬
ni Antloga, roj. Dolinar, vdova po sod¬
nem nadsvet., Cenka Cepuder, Jakob
Kapelj, žel. upok., Maks Čermelj, me¬

hanik, Karel Trotošek, upok. Ignac Gru¬
ber, upok., Cecilija Žitnik, Frančiška
Pavlič, roj. čonč, Albin Knapič, v car.
inšpektor v p., Fani šifrer, roj. Otrin,
Antonija Adamič, por. Kurent, Bonaven¬
tura Resman, OFM, duh. svetnik in biv.
rektor Marijinega svetišča na Brezjah,
Milan Malahodky, šofer, Milan Klemen¬
čič, slikar - lutkar, Ana Eržen, roj. Von¬
čina in Ana Dremelj, roj. šeme, upravi¬
teljeva vdova na Polici, Lidija Kavčič,
učit. v žirch, Alojzija Medved v Podku-
mu, Marija Polak, roj. Balanč v Kranju,
Štefan Miško, jezuistki sobrat v Mari¬
boru, Frančiška Pernic v Trbovljah, Ma¬
rija Reven v Polju, Anica čenč, roj.
Mehle na Jesenicah, Franc Božič, upok.
v Celju, Uršula Vimer, roj. Mostar v
Ptuju, Blaž Kaplenik, pos. v Cerkljah
pri Kranju, Anton Herman god¬
benik v Trbovljah, Franc Tiršek,
pos. v Slov. gradcu, Ivan Verk, pos. v
Tržišču pri Rog. Slatini, Ana Hrovat,
roj. Pečnik v Šmihelu pri Žužemberku,
Anton Murn, slaščičar v Metliki, Terezi¬
ja Ribezi, zlat. pom. v Celju, Stanislav
Šinkovec, župnik v Prevoli, dr. E. Ma-
yerhofer, univ. prof. v Zagrebu, Marija
Babnik, roj. Kepa v Litiji, Jože Kogov¬
šek, kov. mojster v Dravljah, Rudolf
Stermecki, biv. veletrg. v Celju, Jože
Kramžar,. str. ključ, v Celju, Jernej
Čemažar, pos. v Klečah, Vencelj Bara-
kini v Dolu pri Hrastniku, Anton Mla¬
kar, pekovski mojster v Pivki in Milica
Globevnik, roj. Seidl, vdova po odvetni¬
ku v Novem mestu.

Slovenci v Argentini
BUENOS AIRES

Materinska proslava
Ves svet časti matere in poveličuje

svetost materinstva. To ie staro kot
svet in bo preminulo s svetom. Prazna
bi bila naša pesem, narodna in umetna,
ko bi ne pela o materah in njihovih kre¬
postih in vrlinah; najlepša poglavja bi
izpadla iz knjig, ko bi odstranili iz njih
tisto večno pojočo in lepo pesem-hvalni-
co našim dobrim mamicam, ki jo je u-
stvaril najvišji človeški duh in prelil v
črke: pa naj pojejo o božji ali zemski
materi, o živi ali mrtvi, bogati ali revni
ali pa o materi domovini, ki ima tudi
svoje sinove, jih zna ljubiti in od njih
pričakuje dolžne ljubezni in priznanja.
Vsekakor je plemenita zamisel, da se

vsako leto spomnimo naših mamic in

jim posvetimo poseben praznik. Komu,
če ne njim, ki morajo biti prve in naj¬
plemenitejše v našem srcu. Najlepše
mfesto jim pripada in najslajša beseda
mora biti zanje!
Naši mladinski organizaciji SFZ in

in SDO sta nam zadnjo nedeljo pripra¬
vili materinsko proslavo v Ciudadelski
dvorani. Bila je v stilu akademije, ka¬
tere osrednje točke so bile simbolične
vaje ob spremljavi petja. Tako so dekle¬
ta ob petju. Pozdravljena mati, dobre¬
ga sveta, počastile najprej nebeško ma¬
ter Marijo, ob simboličnem grobu je bil
obujen spomin na umrle matere, nato je
bila priprava naših malih na voščilo in
izraz čiste ljubezni svojim mamicam (s
prijetnim in dobra odigranim prizorom),
končno pa še obljuba naši domovini, da

SLOVENCI
IZ VELIKEGA BUENOS AIRESA

svojemu škofu prevzvišenemu gospodu dr. GREGORIJU ROŽMANU
v zahvalo in slovo

na Cvetno nedeljo 14. aprila 1957
v Kolegiju El Salvador, Callao 542, Capital

popoldne ob 16. uri: v cerkvi Kolegija El Salvador:
Sv. maša, ki jo opravi prevzvišeni gospod
škof dr. Gregorij Rožman. Med sv. mašo go¬
vori Mons. Albin Mensa, tajnik škofijske ko¬
misije za emigrante v Argentini.

popoldne ob 17. uri: v dvorani kolegija El Salvador:
Slavnostna akademija

z naslednjim programom:
1. Govor g. ing. Albina Mozetiča, predsednika Društva Slovencev.
2. Koncert Slovenskega pevskega zbora Gallus, pod vodstvom di¬

rigenta g. dr. Julija Savellija.

vedno glasovala s sovjeti ali pa se je
vzdrževala glasovanja, v korist ZSSR.
Ves ta čas je Tito skušal ohraniti lep

obraz pred USA, ker so takrat v Was-
hingtonu razpravljali o vprašanju na-
daljne pomoči Titu. Ta pomoč je bila
končno odobrena ter je USA gospodar¬
sko ministrstvo objavilo 3. novembra
1956, da je USA sklenila z Jugoslavijo
gospodarski sporazum, po katerem bo ta
dobila za 98,3 milijonov dolarjev gospo¬
darske pomoči in sicer: 925.000 ton žita,
85.000 bal volne, 32.000 ton maščob,
7000 ton oljnih semen in 9000 ton dru¬
gega materiala. S to tretjo denarno
transakcijo znaša celotna tovrstna po¬
moč Jugoslaviji 221,5 milijonov dolar¬
jev.
Takoj naslednji dan po objavi spora¬

zuma, t. j. 4. novembra, pa je poročal
dopisnik New York Timesa iz Beograda
naslednje:... "Jugoslavija je danes pod¬
prla novi madžarski režim... Beograj¬
ski režim je končno javno zavzel stališče
napram madžarskemu položaju po de¬
vetih dneh uradnega molka, ko je bilo
objavljeno poročilo Tanjuga. Poročilo
predsetavlja uradne poglede Tita. Obža¬
luje, da se je moral Kadar opreti na sov¬
jetske čete; da je prišel na oblast. Toda
razlaga to intervencijo s trditvijo, da bi

megli “reakcionarni elementi” porušiti
vso socialistično stavbo na Madžar¬
skem ...”
Tito sam je po zagotovitvi ameriške

pomoči že 16. novembra govoril v Pulju,
kjer je izjavil že znan njegov izrek:
“...Če je sovjetska intervencija rešila
socializem na Madžarskem, potem, to¬
variši, moremo reči, čeprav smo proti
intervenciji, da je bila sovjetska inter¬
vencija potrebna.”
Poročilo končuje: “Tito, dezerter, ki

smo ga rešili v maju 1944 in ga rešili
zndva, ko je nastopil Stalin proti njemu
1. 1948 (čeprav Tito nikdar ni nastopil
proti komunizmu), mora ostati komu¬
nist. če ne, bo z njim konec. Na svo¬
bodnih volitvah v Jugoslaviji bi se ga
ljudstvo hitro znebilo. To Tito dobro ve,
zato takih volitev v Jugoslaviji ni.
Tito mora ostati zvest svetovnemu

komunizmu ali z drugimi besedami, sov¬
jetom in čim prej bodo to uvideli naši
(ameriški) zuanjepolitični voditelji, tem
bolje bo za nas in ostali svt. Kako mo¬
re ostali svet, in predvsem stotine mili¬
jonov zasužnjenih narodov, kakor koli
verjeti našim protikomunističnim izja¬
vam, ko podpiramo Tita, ki smo mu po¬
magali do ugleda celo med komuni¬
sti?...”

smo ji zvesti in da so naša srca z njo,
z nastopom fantov — Najprej zastava
slave, ter spomin na tisti košček naše
zemlje, ki je ostal zunaj meje — naša
Koroška ob pesmi: Tam, kjer teče bistra
Žila.
Gotovo pa so bile najboljše in so po

pravici žele največji aplavz male dekli¬
ce, katerih barve rut so tvorile sloven¬
sko narodno zastavo in so nam zapele
in zarajale ljubko: Jaz pa grem na ze¬
leno travco, kar je navzoče mamice do
solz ganilo. Simbolične vaje je pripra¬
vila vestno in z ljubeznijo ga. Ema
Blejčeva. Vmes pa sta lepo v duetu za¬
peli gdč. Nuša Kristanova in Roza Go¬
lobova pesmi: Slovenska mamica in
Uspavanka — ob spremljavi g. Jožeta
Omahne na klavirju.
Na začetek je bilo postavljeno še bra¬

nje Psalma, nato govor materam in
ena recitacija, ki pa ni bila posrečeno
izbrana, še manj vestno naštudirana in
podana. Tu je pač velika izbira: najti bi
bilo klen tekst in odličnega recitatorja.
Tudi govor, osrednja točka proslave, je
bil vse kaj drugo kot beseda materam.
Na takem večeru je nepotrebno in ne¬
primerno poljudno-znanstveno razglab¬
ljanje o biološkem postanku materin¬
stva, temveč bolj tista plemenita beseda
o vzvišenosti in lepoti materinstva, o
materini ljubezni, skrbi in požrtvoval¬
nosti za svojega otroka, o' materi sve¬

čenici v krščanskem domu, ki se razda¬
ja in dogoreva kakor sveča, ne da bi
kdajkoli vprašala le po malem povrači¬
lu za vse svoje neprecenljive žrtve. Ta¬
ko mater časti ves svet in se ob njej
veseli in ji slavo poje in tako toplo be¬
sedo tihega priznanja so prišle iskat na
materinsko proslavo tudi slovenske ma¬
tere .. .
Materinska proslava, enkrat v letu,

terje vestnejše priprave in vsebinsko
bolj klene izvedbe. -jkc

OSEBNE NOVICE

-J- Cecilija Prelog. Pri Mali Nedelji pri
Ljutomeru je 8. marca t. 1. umrla ga
Cecilija Prelog. Bila je .žena pok učit. in
javnega delavca Janka Preloga st.'Po¬
kopali so jo na domačem pokopališču.
Zanjo žalujejo sinovi Avgust, Janko,
Miloš, Stanko in Valentin ter hčerka
Cecilija, por. Mueller s svojimi druži¬
nami. Vsem izrekamo iskreno sožalje,
zlasti sinu Milošu, ki živi med nami v
Argentini.

•j* Marija Pečar. Dne 19. marca t. 1.
je umrla na Jesenicah ga Marija Pečar.
K zadnjemu počitku so jo spremili dne
21. jnarca na pokopališče v Podkorenu.
Za rajno žaluje v Argentini njen mož
g. France Pečar ter njen sin France, v
domovini pa sinova Jože in Lojze z dru¬
žinama ter hčerka Marija. Vsem izre¬
kamo globoko sožalje.

Krstna predstava Rozmanovega dela —
Roka za steno

Pred polno zasedeno dvorano je stekla
krstna predstava. Navzoč je bil kot izre¬
den gost in pokrovitelj predstave tudi
prevzv. škof dr. Gregorij Rožman, avtor
dela s svojimi sorodniki, predstavniki
naših organizacij in lepo število akadem¬
skih starešin. Predstava je bila v kole¬
giju Santa Rosa, Bme. Mitre 1655. v
Bs. Asu. Bil je to prvi kulturni večer
Slov. Kult. Akcije v letošnji zimski de¬
lovni dobi, ki pomeni obenem mnogo
obetajočo gledališko sezono slovenskih
gledaliških skupin. (Naj izdam le malo
skrivnost: Ciudadelski oder se je z vso
resnostjo vrgel na študij Novačanovega
Hermana Celjskega, ki utegne biti dru¬
ga resna in tehtna predstava našega
zaslužnega slovenskega avtorja.)
Roka za steno — avtor daje svojemu

delu naslov misterij, v napovedih v li¬
stih pa smo brali, da je to “nova slo¬
venska drama”. Mislim, da bi kar naj¬
bolje bilo ostati pri prvi označitvi, ker
se tudi naslanja na tipične postavke
misterija: navdih od zgoraj, pomoč ne¬
vidne roke, spreobrnjenja po božji pomo¬
či in dobroti in končno je tak tudi ves
metafizičen sklop dela. Po svojem bi¬
stvu je Roka za steno grebljenje iz zgolj
zunanjega v notranji svet, v svet dušne¬
ga nemira, zaupanja ali nezaupanja in
filozofsko seciranje človekove notranje
bitnosti ter nakazovanje primernih po¬
ti iz kaosa naše dobe. Zato je to težje
delo: stotine vprašanj se je natrpalo v
razglabljanje v prostor dveh ur med
igralce in poslušalce in na vsa je bilo
treba odgovoriti. Ti odgovori so bili na-
lik vprašanjem tudi težki, zamotani: ne
vem, če so bili vsem razumljivi in še so
vse prepričali, če so vsem prinesli pri¬
čakujoče očiščenje in razčiščenje tem¬
nih in zamotanih vprašanj, ki begajo
našega človeka. Precej je bilo v vsem fi¬
lozofije, ki preprostemu gledalcu ni jas¬
na in mu ne daje odgovorov v preprosti
in jasni luči, kakor bi si jih poželel.
Osnovna misel bi bila nekako ta le:

ali slovenski človek, ki je prestal vse
krutosti zadnjih desetih let, divjaštva,
preganjanja, krivice in izgubo duševnih
in telesnih dobrin, pa predan telesnemu
in duševnemu trpljenju, more še imeti
kako upanje na svetlo luč ali odrešenje,
ali pa je vse skupaj le zmota in mu
ostaju le še pot navzdol v obup in blaz¬
nost? In za obravnavanje tega jedra
nagrmadi avtor najbolj tipične zgodbe
naših zadnjih let: predstavi nam fanta,
ki se je boril za pravico in je bil pri¬
pravljen dati svoje življenje zanjo, pa
jo je kljub temu izgubil, še več: izgubil
bi bil svoje življenje, kakor so ga vsi
njegovi tovariši-soborci, ko se ne bi bil
na čisto izreden način rešil iz skupnega
groba, iz groba tisočev nagrmadenih po¬
bitih trupel. Pusti govoriti ženo, ne v
svojem, v imenu prijateljice, katera je
ostala v Sloveniji: preganjali so jo, ker
je storila malo dobroto ubežniku pred
smrtjo. Trpela je po zaporih, mučili so
jo do skrajnosti, da je izgubila sigurnost
nad lastnim življenjem in je le še osta¬
la pohlevna senca, katera niti svojih
lastnih otrok ne more več sebi zvestih
obdržati. In to je najvišja mera trplje¬
nja, ki more materino srce doleteti. Po¬
slušamo moža, ki je po izgubi domovine
izgubil zaradi nezvestobe tudi svoje naj¬

dražje — ženo in otročička doma. To je
bolečina, ki jo je do dna težko razume¬
ti, prevelika jd, pregloboka, prekrivnost-
na. Strmimo v lastno izpoved dekleta,
ki jo je zmlel čas, ji vzel krono poštenja
z glave in ji srce napolnil z nemirom.
Potem pa postavlja proti tej osnovni

misli svoj odgovor, svojo rešitev. Poka¬
že na roko za steno: to je tista rešilna
bilka vseh najbolj in do konda poniža¬
nih in v prah poteptanih, v obup pogna¬
nih, v same črne dni zavrženih. Roka za
steno vodi vse in je navzoča povsod:
pravična je njena- tehtnica, pa če je še
tako neusmiljena njena teža.
Vse naše bolečine in. solze so le pla¬

čevanje dolga, bodisi sedanjega, prete¬
klega ali prihodnjega. Le po odplačilu
pride odrešenje, očiščenje, le tam je me¬
sto za večno in odrešujučo Ljubezen.
Zanesljivo upanje je, da po teh velikih
solzah vzklije zeleno drevo-
To je v glavnem vsa problematika mi¬

sterija, ki na mnogih mestih posega v
metafizični svet. Je v toliko nov, da je
na sodobnih, občih in nam vsem pozna¬
nih temeljih grajen in tudi nam vsem
posreduje svoje zaključke in napotila.
Nekoliko nerazumljiv je začetni tele¬

fonski pogovor, ki nima s celoto nika-
ke logične zveze, dalje tisto o Marijinih
rokah, kar se tudi z ničemer pozneje ne
utemelji. S kom je telefonski pogovor,
za roke katere Marije gre — ostane vi¬
seče.

Vsedelo sloni le na štirih osebah:
ostali dve (tajnica in neznanec) sta le
tehničarja, usmerjevalca. Tehnično je ta-

MARKO BAJUK 75. LETNIK
(Nadaljevanje z 2. str.)

obnovitev gimnazije, toda Bajukovi
spretnosti se je le posrečilo, da je pri¬
šlo končno zanjo pozitivno dovoljenje.
Dovoljenje zal* obnovitev' gimnazije je
prišlo, zanjo pa ni bilo nobenih prosto¬
rov. Angleško poveljstvo je cinično de¬
jalo naj si, prostore zanjo postavijo slov.
begunci sami. In tu se je zopet pokazal
ravnatelj M. Bajuk v vsej svoji ljubez¬
ni do slov. trpeče mladine.
Pok. France Kremžar je v svojem

članku za Bajukovo 70 letnico ob nava¬
janju teh težav za jubilanta zapisal te¬
le pomembne besede: “Prvi je vzel
kramp v roke ravnatelj Marko Bajuk in
prvi zamahnil v že zamrznjeno zemljo
ter svojim dijakom dal najplemenitejši
vzgled, da je za ohranitev slovenske
skupnosti in kulture treba prijeti za
vsako delo, ki je potrebno, in se ne bati
nobenih žrtev”.
Na pritisk titovih komunistov so an¬

gleške taboriščne oblasti postajale vedno
bolj nerazpoložene napram slov. begun¬
ski gimnaziji ter vsem vodilnim javnim
delavcem med slov. begunsko skupno¬
stjo. Ravnatelj, Bajuk se je moral boriti
z največnjimi teževami, končno je mo¬
ral vodstvo gimnazije izročiti drugim,
sam pa s svojim sinom Božidarjem in
drugimi vplivnimi osebnostmi med slov.
begunci sredi najhujše zime zapustiti ta¬
borišče in oditi v ameriško como Avstri¬
je.
V Argentino je prišel s svojo družino

leta 1948. Iz Bs. Airesa je odšel v Men-
dozo. Ne da bi se zanašal na pomoč ko¬

Vsak teden ena
KOJ DRUGEGA HOČEM...

Kak drugega hočem,
oženil se bom.
Leto vasovanje —
zapustil ga bom.

Nič drugega nočem,
možila se bom.
Leto vasovanje —
pustila ga bom.

Skovati ukazala
sva prstana dva,
ker samskih sva časov
že sita oba.

ko grajeno, da prinašajo v prvem delu
vsak svojo zgodbo, ki se potem pre¬
tehta v zadnjem. Zato je vse delo tudi
ena sama slika, kar terja od gledalca
precejšnjo mero napetega sledenja in
mestoma mučnega pričakovanja.

Ne vem, če je Rozman ob pisanju de¬
la kaj posebno mislil na oder in njego¬
vo izvedljivost. Delo ni najbolj drama¬
tično, zato bo gotovo ostalo plemenito
in vredno branje ter kleno zrno k naši
literaturi; na odru pa si bo teže pribo¬
rilo svoje stalno mesto. Za vse igralce
je bilo in bo težak preizkusni kamen.
Zlepa ni odrskega dela, ki bi zahtevalo
od igralca tolike samostojnosti in sa¬
moniklosti, kakor prav Roka za steno.
Pomislimo samo na neizmerno dolge
monologe posameznikov: le sposoben in
klen igralec bo znal vanje vdihniti živ¬
ljenje, tisto pravo in živo življenje, da
bodo iz suhih besed zaživele žive in pol¬
nokrvne podobe pred nami, ali pa bo vse
zvodenelo, ostalo dolgočasno pripovedo¬
vanje, brez zanimivosti in učinka. In
prav tu vse priznanje vsej požrtvovalni
skupini igralcev, ker so uspeli in tako-
rekoč navrgli delu delček tistega, česar
avtor ni položil vanj: dramatičnost. Iz¬
kazali so se kot vredni interpreti tež¬
kih in zahtevnih vlog in se povzpeli na
mestih do popolnosti: g. Rus v vlogi
moža, do konca originalen in najboljši;
gdč. Zajčeva kot dekle prepričljiva; ga
Jeločnikova, žena, močna v interpreta¬
ciji pisma, g. Nose zanesljiv interpret
vloge fanta, gdč. Mačkova zvesta v vlo¬
gi tajnice in g. Jeločnik iznajdljiv in si¬
guren v vlogi Neznanca. Tempo igranja
v zadnjem delu bi smel biti nekoliko
hitrejši. Nekoliko je motila večkratna
Neznančeva hoja gor in dol po osrednjih
stopnicah, kar bi se bilo moglo bez iz¬
gube kakega učinka izvršiti tudi po
stranskih. Bil je pa zanimiv način pri¬
hajanja igralcev izmed poslušalstva, da-
si ne nov. Francosko gledališče je to
poznalo že pred več desetletji.
Režija je bila z ljubeznijo in skrb¬

nostjo izvedena. Bila je v rokah g. Je-
ločnika. Scena: stopničasti oder, zavese,
stoli.

Bila je s skrbjo in razumevanjem
pripravljena predstava tega domačega
izvirnega dela; igralci so dosegli lep in
zaslužen uspeh, dasi bi ne mogel trditi,
da so bili enakovredni Družbi pri kok¬
tajlu. -jkc

garkoli, je pri 67. letih prijel za kramp
in se lotil težaškega dela. Poleg tega
se je ves posvetil tudi delu za organizi¬
ranje slov. beg. družine v Mendozi. Po¬
stal ie prvi predsednik tam. Društva
Slovencev, bil ustanovitelj tam. slov.
pevskega zbora, kateremu je posvečal
in posveča še vedno veliko ljubezen.
Sploh je duša in srce vsega petja v
Mendozi in mnogo skrbi posveča pro¬
svetnemu delu med slov. izseljenci.
Pok. France Kremžar je bil jubilan¬

tov osebni prijatelj. Zelo dobro ga je
poznal. Zato tudi nihče ne bi mogel lep¬
še podati slike in oznake osebnosti rav¬
natelja g. M. Bajuka, kakor je to sto¬
ril on v svojem že omenjenem članku za
Bajukovo 70 letnico, ko je o njem zapi¬
sal tele besede in ugotovitve:
“Neugnano delaven in žilav, bister in

iznajdljiv. Odločen in dosleden, neupog¬
ljiv in .jasen, hkrati pa ljubeč mož in
oče svoji družini ter do smrti zvest svo¬
jim kat. vzorom in načelom, ki jih hra¬
ni še iz očetnje hiše v Drašičih, ki si
jih je izoblikoval v Alojzijevišču in v
Danici, ki jih je izpričeval v vsem svo¬
jem življenju in ki je za nje trpel v be¬
gunstvu in izseljenstvu, pa mu vse to
trpljenje ni mar!”

To je bil ravnatelj in prosvetni in¬
špektor Marko Bajuk ob 70 letnici in to
je tudi ob svoji 75 letnici.
Bog ga živi še mnogo let. Daj mu

mnogo zdravja in moči, da bo lahko še
naprej delal za svoj trpeči narod, zlasti
pa za njegovo mladino.
Vse to mu iz srca želimo vsi, zlasti

pa Svobodna Slovenija
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LANUS
Občni zbor Društva “Slovenska vas”

v Lanusu
V nedeljo dne 31. marca t. 1. se je

vršil ob petih popoldne v Slovenskem
domu občni zbor društva “Slovenska
vas”, katerega se je udeležila velika
večina članov. Predsednik g. Lužovec
Janez je v kratkih obrisih podal sliko o
delu, ki se je tekom leta izvršilo. Dom
je dobil streho, postavil in opremil se je
oder, dozidal se je k dvorani prostor, ki
začasno služi za kapelo, ometani sta dve
zunanji steni, medtem ko je notranjost
vsa ometana in prepleskana. Vse to delo
je bilo uspešno zaključeno s slovesno
otvoritvijo in blagoslovitvijo našega do¬
ma, ki jo je dne 20. januarja t. 1. izvršil
naš škof dr. Gregorij Rožman. Iz poro¬
čila blagajnika, je bilo razvidno, da so
člani izdatno prispevali tako v denarju
kot z osebnim delom pri gradnji dvora¬
ne. Po branju poročil je bil izvoljen no¬
vi odbor, ki ga sestavljajo sledeči: pred¬
sednik Ignacij Glinšek, podpredsednik
Janez Lužovec, tajnik Ludvik Šmalc,
blagajnik Jože Rome, kulturni referent
Slavko Reven, gospodar Anton Gorše,
odborniki: Jože Čampa, Janez Zgonc in
Anton Brulc. Ko se je novoizvoljeni
predsednik vsem zahvalil za dano za¬
upanje, so se ljudje po več kot dve ur¬
nem zasedanju razšli, zadovoljni s po¬
tekom občnega zbora, kakor tudi z o¬

Hišno pomočnico
iščemo

k slovenski družini z odraslimi otro¬
ki v novo hišo z vsem udobjem. Na
razpolago sobica s kopalnico. Dobra
plača po dogovoru in zmožnosti.

Predpogoj: Samo zdrava in zna¬
čajna oseba pride v poštev.

Naslov v upravi Svobodne Slove¬
nije.

Bernardka prične bežati. Niti poslovi
se ne, samo da se reši šivilje. Boji se tu¬
di, da bi zamudila šolo. Ura na stolpu
bolnišnice bije dve. Med deklico in šol¬
skim poslopjem leži viadukt, ki pelje
čez cesto in preobokuje niže ležeči del
mesta. Ravno hoče stopiti na most, ko
ne more več naprej in zasopljena obsta¬
ne. Nekaj nevidnega leži na poti, kakor
mogočen tram, ki ga kljub naporu ne
more prekoračiti. V istem hipu jo zgra¬
bi nekaj kakor močna roka, prime jo za
ramena in jo prisili, da se obme. Poča¬
si stopa po poti nazaj, odkoder je pri¬
šla. Ni še dosegla trga Marcadala, ko
zasliši za seboj grmeče korake nakova-
nih škornjev. Orožnika Pays in Bezha-
che sta, ki sta dobila nalog, da jo nad¬
zorujeta. Mogočna moža v bleščečih
uniformah, z dolgimi sabljami in s klo¬
buki, ki so okrašeni s perjem, se posta¬
vita ob njeno stran.
“Kaj je s teboj, dragica?” vpraša čr-

nobradati Belhache. “Nakazano ti je bi¬
lo vendar, da greš v šolo in ne za šolo...”
“Saj sem hotela iti v šolo,” pojasnju¬

je Bernardka po resnici. “Toda na mo¬
stu leži velik tram iz zraka, čez kate¬
rega ne morem priti...”
“Kakšna stvar je spet to, tram iz zra¬

ka”, zarohni suhi Pays, oče petih hče¬
ra. “Mene ne boš imela za norca...”
“In zdaj greš domov, dragica, kajne,”

se oglasi milejši in mlajši Belhache, ki
je v postranskem poklicu ženskar.

pravljenim delom v pretekli poslovni
dobi.
Prvo delo novega odbora je bil pre¬

voz slovenske knjižnice, ki je bila do ne¬
davnega v oskrbi č. g. Janeza Hladni¬
ka in katero je izročil v last Društvu
“Slovenska vas”. Knjižnica, ki šteje
mnogo lepih knjig ter predstavlja bo¬
gato kulturno pridobitev za naše dru¬
štvo, bo po ureditvi vsem na razpolago.

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Duhovno življenje. April 1957. Vsebi¬

na: Iz groba je vzklilo življenje (Janez
Kopač C. M.); Za kaj bomo ta mesec
molili (Prog Al. Geržinič); Un progra¬
ma cristiano (Joe Juck); Skozi zadnje
tri dni velikega tedna (Jože Cerkvenik);
Judež (Lanza del Vasto -B. R.); Smrt
je rodila zmago (Jože Jurak); Ki je za
nas težki križ nesel (vjv); Skrivnostno
telo Kristusovo (Dr. France Gnidovec);
Spomin na žalostni dogodek (Gr. Hri¬
bar) ; Slovanski svetniki (Anton Mer-
kun); Don Kamilo (Guareschi-Jurak);
Med Slovenci po svetu; Nove knjige:
France Balantič in absolutnost (France
Papež); Med dvema krogoma; Angel ali
zvodnica (Karel Wolbang C. M.); Iz do¬
movine; Domača knjižnica (M. M.); Po
svetu; Priloga: Božje stezice.

Dr. C. Berce
bo ordiniral od 23. aprila t. 1.

na Rivadaviji štev. 3729
T. E. 88-8239

ob torkih in četrtkih od 4. do 7. ure,
ob sobotah od 3. do 7. ure

/N V lig * V ■ Sarocajle in sirite
Svobodno Slovenijo

JAVNI NOTAR

Francisco Raul Cascanfe
Escribano Puhlico
Uruguay 387

T. E. 40 -1605 Buenos Aires

“Ne, ne grem domov,” reče Bernard¬
ka pomenljivo. “K votlini grem...”
“K votlini, ljubica ? Potlej počakaj...

He, Pays, pojdi brž po brigadirja!”
Po treh minutah že pride Pays z

d’Anglo, s krasnim brigadirjem, ki mu v
teku opleta sablja okoli nog. Prežveku¬
joč debelo rezino salame ponavlja s pol¬
nimi usti.
“Tram iz zraka, to je najnovejše,

tram iz zraka!”
“Pustite me vendar iti k votlini,” pro¬

si deklica.
“Vse vzameš na svojo grbo,” odloči

brigadir. “Toda mi gremo s teboj, vsi
trije.”
Da ne bi zaostal, se kasneje pridruži

oboroženci moči še Callet.
Mala Soubirous med štirimi unifor¬

mami. Celo mesto je na nogah. Piguna
je procesijo videla. Piguna zdrvi k teti
Bernardi in potlej kar naprej v Ca-
chot. Okna se odpirajo. Skoz vrata pri¬
hajajo radovedne ženske in na hitro bri¬
šejo mokre roke v predpasnike. Že v
Rue Basse koraka za Bernardko osem¬
deset do devetdeset ljudi. Toda Bernard¬
ka danes ne leti kakor lastovka, ne leti
kakor list v vetru. Noge so ji svinčene.
V votlini se takoj zgrudi na kolena

in proseče stegne roke proti vdolbini.
Toda vdolbina je temna, prazna kakor
ni prazna nobena stvar na svetu. Prosta
rožna vejica v trnjevem grmiču se jezno
ziblje v vetru, ki vleče od Gave. Re¬

SVOBODNA SLOVENIJA

Koroška -
V Celovcu je 14. februarja umrl po

težki bolezni Franz Fišer, katerega so
pokopali 16. febr. na celovškem pokopa¬
lišču pri Sv. Martinu. Pokojni Fišer, ki
je umrl v starosti 43. let, je nazadnje
deloval pri oglasnem oddelku Našega
tednika - Kronike, pi-ej pa je bil še do¬
ma začetnik slovenskega filmskega žur-
nalizma. Kot časnikar se je tudi udej¬
stvoval že pred vojno, zadnja' leta pa je
predvsem pisal v K.oniko.
Na Koroškem je umrl 36 letni župnik

iz Nussdorfa pri Lienzu Avguštin Piber¬
nik, doma iz Suhadol pri Komendi. Po¬
kojni, ki je bil v mašnika posvečen leta
1945 po prihodu na Koroško, je najprej
služboval v Ausservvillgraten,, zadnji
dve leti pa v Nussdorfu. Zavratna bo¬
lezen pa ga je priklenila na posteljo,
podvrgel se je operaciji, od katere se ni
več opomogel. Pokopali so ga v Nuss¬
dorfu, kjer so mu župljeni pripravili
zadnje bivališče, žalne obrede je vodil
msgr. dr. Jagodic.

ŠAH V OKVIRU SLOVENSKEGA
DNEVA

Tudi v tem mentalnem športu se me¬
rijo naši šahisti. Prejšnjo soboto so v
prostorih Slovenske hiše na Ramon Fal¬
con 4158 pričeli tekmovanje šahisti Mla¬
dinskega doma, SFZ Moron, SFZ La-
nus in Našega Doma (San Justo). Tur¬
nir se bo zaključil prihodnjo soboto,
13.4.57, istotam.
Odigrali so prejšnjo soboto: SFZ La-

nus - SFZ Moron, Mladin. dom - SFZ
Lanus, Naš dom - SFZ Moron in Mladin.
dom - Naš dom. To soboto pa so na pro¬
gramu še partije: Naš dom - SFZ La¬
nus in Mlad. dom - SFZ Moron; po teh

MOLDAVIA
S. A. I. C.

išče dobre tkalce

Prijave sprejem vsak dan
od 8. do 15. ure pop.

v pisarni

ESTRADA 1827 - VILLA DIEHL
SAN MARTIN

Pakete za Veliko noč
vsakovrstne, kakor tudi zdravila, ši¬
valne stroje, radijske aparate, dvoko¬
lesa itd. najbolje in najceneje pošilja

Jadran - Pak
Charcas 769. Blizu Retira. TE 31-8788

Buenos Aires
Uradne ure od 15-19 ure, ob sobotah

od 11-13 ure.
Pismena naročila, kakor tudi denar,
pošiljajte po giro postal ali z bančnim

čekom na
ZDENKA KALEČAK

Casilla de Correo 340 - Buenos Aires
Vsi paketi so zavarovani in prispejo

v 21 dneh.
Znatno znižane cene!

ka danes šumi enakomerno. In zdaj za¬
čenja še deževati, tako, da je votlina sa¬
mo še zatočišče množici.
Iz Bernardke se utrga prestrašen

krik.
“Ne vidim je... danes... ne morem

je videti...”
Bernardka izvleče rožni venec in ga

krčevito dvigne proti votlini. Ovalna od¬
prtina ostane mrtvaško prazna, polna
grdega rjavega somraka, medel odsev
dvaindvajsetega februarja. Samo kamen
za portalom se koščeno svetlika. Skalna
odprtina je sedaj samo skalna odprtina.
V tem hipu se zdi nemogoče, da je iz nje
kdaj stopila Gospa, da je v resnici vse
zlagano, da je bilo vse le izrodek bol¬
nih možganov. Bernardko je stresel naj¬
bolj tragični kes vseh kesov, obup lju¬
bečega, ki brez krivde izgubi ljubo bit¬
je, samo zato, ker so jo mogočneži sve¬
ta ovirali, da bi izpolnila besedo. Go¬
spa se čuti grenko prevarano. Gospa
je odšla iz nelepe votline nazaj v kraj,
kjer more živeti tako, kakor se
njej spodobi. Bernardkino srce nemo
kriči v temno vdobino: Ali ne veste, da
nas je hotel gospod Jacomet vse za¬
preti, če bi prišla k vam? Mene, očeta
in mamo. In jaz sem vendar prišla k
vam. Ali niste mogli vsaj malo počaka¬
ti, preden ste končali z menoj ? ... Ne¬
nadoma se je oprijela misli, v kateri je
skušala najti poslednje upanje.
“Seveda Gospe ne morem videti,” po¬

toži na glas. “Skrila se je, ker je toli¬
ko orožnikov okoli mene...”
Ta utemeljitev o izostanku Gospe je

pri množici razvezala smeh. Pričeli so
se oglašati glasovi:
“Zdaj vidite točno, da je Bernard¬

3 Na Velikonočno nedeljo popoldne z začetkom ob 4. uri bo 0
S prevzvišeni g. škof dr. Gregorij Rožman 0
0 blagoslovil 3

TEMELJNI KAMEN PRVE SLOVENSKE CERKVE 0
V ARGENTINI IN BARAGOVEGA SEMENIŠČA 0

0 K tej izredni slovesnosti z bogatim sporedom vljudno vabi S
0 vse rojake Slovenska vikdrija v Lanusu. <

IVA PRODAJ:

HIŠA V HURLINGHAMU* blizu tovarne Scholnik, 3 lepe sobe, kuh., kop.,
vrt z galponom. Radi izselitve izredno ugodna cena.

STAVBIŠČE vogalno 240 m2 v Llavalol, ob asfaltirani ulici. — Prevzem
obročne librete.

DEPARTAMENT HORIZ. — Cordoba 2000, Capital, 2 sobi 5x5, pred¬
soba, kuhinja, kopalnica, plin, telefon. Cena $ 150.000.—, plačilo po
dogovoru.

danko Žirovnik
DORREGO 2645 - 1? D Matr. Prof. 1321 T. E. 71 -1223
- Poverite mi prodajo svoje hiše, trgovine, tovarne, stanovanja -

FRANC WERFEL — Prevedel; KAREL MAUSER (31)

PESEM O BERNARDKI
4 S. Fischer Verlag, Frankfurt am Main

Buenos Aires, 11. IV. 1957

partijah bodo dokončali še vse preki¬
njene igre.
Pripravljalni odbor sporoča, da je za¬

četek ob 17 h; prosi igralce, naj bodo
točni, razen tega obvešča, da morejo v
Slovenski hiši tudi večerjati.

Ob priliki nogometnega turnirja dne
24.4.57 je iz prostorov Mladinskega do¬
ma zmanjkal rjav suknjič, če ga je kdo
pomotoma oblekel, naj ga čimprej vrne.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Pozabimo na to, kar nas loči in spo¬

minjajmo se samo tega, kar nas druži
— to je geslo letošnjega Slovenskega
dne, ki bo 28. aprila na Pristavi.
Ne odlagaj s plačilom dolžne članari¬

ne Društvu Slovencev, da ne bo Društvo
primorano odlašati z izplačilom podpor
revežem, ki te podpore nestrpno priča¬
kujejo.

OBVESTILA
Za Veliko noč bo izšla Mladinska vez

z zelo zanimivo in pestro vsebino o de¬
lu slov. izseljenskih mladinskih organi¬
zacij.
Občni zbor Družabne Pravde bo na

praznik sv. Jožefa-Delavca dne 1. maja
ob 9,30 uri v prostorih Slovenske hiše
ha Ramon Falconu 4158 v Buenos Aire¬
su. Točno ob 9. uri bo v kapeli Sloven¬
ske hiše sv. maša za žive in mrtve čla¬
ne Družabne Pravde.

CERKVENI OGLASNIK
Obredi Velikega tedna v slovenski ka¬
peli na Ramon Falcon 4158, Bs. Aires
Na Veliki četrtek sv. maša s sv. obha¬

jilom ob 19. uri, nato češčenje Najsve¬
tejšega po temle vrstnem redu: Od 20.
do 21. ure žene in matere, od 21. do 22.
ure dekleta, od 22. do 23. ure možje, od
23. do 24. ure fantje; na Veliki petek
ob 19. uri petje pasijona, češčenje sv.
križa in sv. obhajilo; na Veliko soboto
ob 22. blagoslov ognja, petje prerokb,
blagoslov vode, ponovitev krstnih obljub.
Ob 23.30 sv. maša, s katero se more za¬
dostiti tudi nedeljsko dolžnosti. Pred sv.
mašo se je treba vzdržati (velja tudi za
polnočno mašo) goste hrane in alkohol¬
nih pijač tri ure pred sv. obhajilom, ne¬
alkoholnih pijač eno uro, voda pa ne o-
vira prejema sv. obhajila, čeprav so

ESLOVENIA LIBRE
Redaccion y Administraci6n:

Ramon Falcon 4158, Buenos Aires
Argentina

ji primešane kake kemične sestavine
(soda, mineralna voda in sl.).
Popoldne ob 16. uri in po polnočni

maši bo v slovenski kapeli blagoslov ve¬
likonočnih jedi.
Na Veliko noč sv. maša z ljudskim

petjem ob 9.30 uri.
V četrtek, petek in soboto pred cvet¬

no nedeljo zvečer ob osmih bo v Sloven¬
ski vikariji v Lanusu v Slovenski vasi
velikonočna duhovna obnova. Imel jo bo
prof. dr. Ignacij Lenček. — Obredi ve¬
likega tedna v vikariji. Na cvetno ne-
delj o pred drugo sv. mašo ob pol dese¬
tih blagoslov oljk in buteric. Ng Vel.
četrtek zvečer ob osmih govor in peta
sv. maša. Po maši se Najsvetejše pre¬
nese na posebej za to pripravljeni oltar,
kjer se bodo prebivalci Slovenske vasi
vrstili v celonočnem češčenju. Na Vel.
petek ob treh sv. križev pot, takoj za
tem pa obredi s češčenjem sv. križa in
sv. obhajilo vernikov. Zvečer ob devetih
govor in postne pesmi. Poje cerkveni
pevski zbor. Na Vel. soboto popoldne ob
petih blagoslov velikonočnih jedi. Ob
osmih zv. pričetek vstajenskih obredov
in nato peta sv. maša. Na Veliko noč
zjutraj prva sv. maša s pridigo ob sed¬
mih, ob pol desetih slovesna peta sv.
maša. Popoldne ob štirih slovesni blago¬
slov v kapeli, nato procesija na kraj bo¬
doče cerkve Marije Kraljice in Barago¬
vega misijonišča, kjer bo škof dr. Gre¬
gorij Rožman blagoslovil temeljni ka¬
men obeh zgradb. Po blagoslovitvi za¬
bavni del z bogatim sporedom. Med dru¬
gim žrebanje loterijskih srečk z lepimi
in koristnimi dobitki.

Prijateljem in znancem sporočamo žalostno novico, da nam je dne 8.
marca 1957 v starosti 78 let umrla pri Mali Nedelji pri Ljutomeru

Cecilija Prelog, roj. Žnidaršič
žena pok. učitelja in ja -»ega delavca pri Mali Nedelji, Janka Preloga, st.

Priporočamo dobro mater in ženo izredne volje in karakterja vsem v
trajen spomin in v dobrohotno molitev.

Sinovi: Avgust, Janko, Miloš, Stanko in Valentin.
Hčerka: Cecilija, por. Mueller.
Družine hčerke in sinov ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Mala Nedelja, Maribor, Murska Sobota.

Vsem prijateljem in znancem sporočamo žalostno novico, da je dne 19.
marca t. 1. umrla v 72. letu starosti v bolnišnici na Jesenicah naša dobra
žena, mama in stara mama

gospa Marija Pečar, roj. Hlebanja
Pokopali so jo dne 21. marca 1957 na pokopališču v Podkorenu.
Vsem jo priporočamo v molitev in blag spomin.

V Argentini: Mož Franc Pečar in sin France.
V domovini: Sinova Jože in Lojze z družina¬
ma, hči Marija ter ostalo sorodstvo.

ka udarjena ... Toda včeraj je pri poli¬
ciji menda pretkano odgovarjala... U-
bog otrok je...
Neki šaljivec si privošči''črnobradate-

ga orožnika.
“He,* Belhache! Videti si kakor vrag.

To vse pojasni.”
Belhache pogladi svojo roparsko bra¬

do. Ob opravkih, ki jih je imel z lomil¬
ci škrila, s cestnimi delavci, z vagabun¬
di, z gostilničarji in z gostilniškimi po¬
stopači pokrajine Bigorre, se je navadil
zavidljive udarnosti:
“Jasno, videti sem kakor vrag,” od¬

vrne. “In to tudi sem. Na žalost pa sem
ubog vrag in sveta Devica, namesto da
je zbežala, naj bi mi pomagala z de¬
narjem ...”
Šala se je brž raznesla po mestu. Uro

kasneje je kavarnar Duran pozdravil
svoje goste s vprašanjem:
“Ali že veste, da preblažena Devica

noče imeti prav nič z žandarmerijo ?”
Tudi Dutour in Jacomet sta med go¬

sti. čeprav je omalovaževanje njune
prepovedi poraz za državno oblast, sta
gospoda vendar zadovoljna s to spre¬
membo. Osmešenje, ki ga je kot proti¬
strup predlagal dekan Peyramale, se je
po srečnem naključju pokazalo. Nič bolj¬
šega ne kaže, kakor da Gospa preneha
s svojo igro. Cesarski državni tožilec
naroči Jacometu, naj še kar naprej nad¬
zoruje družino Soubirous, vendar naj
male ne ovira iti k votlini. Po današ¬
njem dogodku, tako meni, bodo ljudje
igre kmalu sami siti.
V tem času so bili Bernardka, njena

mati, teta Bernarda in Lucija ter še ne¬
kaj drugih ljudi v Savy mlinu. Deklica
nenadoma ni mogla več naprej. Položili

so jo na mlinaričino posteljo. Sedaj leži
pepelnato bleda, z zaprtimi očmi in tež¬
ko dihajoča na postelji. V njenih pote¬
zah je globoka razlika s potezami v za¬
maknjenju. Koža ni napeta, temveč mla¬
hava. Usta, ki hlastajo za zrakom, so
zatekla. Anton ji je položil na čelo
vlažno ruto. Gospodična Estrade, ki do¬
godka pri votlini ni videla, se je obrni¬
la k bledi in zaskrbljeni ženi, ki je sta¬
la poleg postelje.
“Ali morda poznate otroka pobliže?”
“Kako bi ga ne poznala,” zastoka

Soubirousova. “Jaz sem vendar njegova
nesrečna mati. že celih enajst dni gre
takole. Nekateri se nam smejejo, neka¬
teri nas obžalujejo. Ne more priti k se¬
bi pred vsemi temi ljudmi. Policija jo
hoče zapreti. O sveta Devica, zakaj mo¬
ram toliko trpeti? Poglejte, dekle, go¬
spodična! Saj je vendar težko bolna..."
Luiza Soubirous, ki se ni mogla vec

premagovati, se je jokaje vrgla čez po¬
steljo.
“Govori vsaj malo, otrok moj! Vsaj

eno besedo reci!” Ker se Bernardka
kljub temu obupu ne zgane in ker še
kar naprej molči, skoči Anton na pošto,
da poišče Soubirousa. Sedaj sedi tudi
oče na postelji, omahujoč, mehak moz,
ki ga je hčerino trpljenje prvič docela
premagalo. Z žuljavimi rokami ji boža
kolena in solze mu teko po licih.
“Kaj se je hudega zgodilo otročku,’

slovkuje stežka. “Poslušal ni... Toda
rad imam svojo punčko... Varoval jo
bom.. . Reci, kaj bi rad, otroček..."
Bernardka ne odpre oči. Molči, šele

tedaj, ko je Nicolau predlagal, da bi
poklicali doktorja Dozousa, se je zgani¬
la in popolnoma tiho rekla:


